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1. Predmet istraživanja 

 

 Istraživanje je pozicionirano na raskršću filozofije muzike i disciplina kao što su biologija, studije ljudske 

evolucije, neuronauka, kognitivna nauka, psihologija i srodne nauke. Budući da se istraživanja pomenutih nauka 

prepliću i međusobno potpomažu, radi lakšeg i preglednijeg povezivanja s filozofskom problematikom usredsrediću 

se na dva glavna polja naučnih istraživanja. Jedno polje istraživanja biće koncentrisano na biologiju i evolutivnu 

teoriju, a drugo na neuronauku i kognitivnu nauku, iako se oba polja u svojim zaključcima oslanjaju i na podatke 

dobijene ispitivanjima drugih nauka (koje neće biti u prvom planu ove disertacije). 

 Predmet mog istraživanja je odnos empirijskih naučnih ispitivanja prema filozofskom razmatranju muzike, 

tačnije, međusobni odnos njihovih problema, pojmovnih okvira i polja istraživanja. Pod time podrazumevam 

istraživanje da li se filozofski i naučni pristup muzici bave istim, ili bar povezivim aspektima muzike, i da li se 

njihovi zaključci mogu dovesti u međusobnu vezu. Predmet istraživanja je, u užem smislu, primenljivost naučnih 

rezultata u odgovaranju na glavna pitanja filozofije muzike. Najpre ću pokušati da formulišem glavne teme i pitanja 

o muzici kojima su se filozofi do sad bavili, kao i koherentan skup zaključaka i rezultata do kojih su došla 

dosadašnja naučna ispitivanja. Zatim ću pokušati da uspostavim vezu između njih na dva načina. Prvi način 

sastojaće se u pokušaju da filozofska pitanja preformulišem tako da se na njih mogu dati konkretni odgovori. 

Drugim rečima, pokušaću da utvrdim da li se filozofske tvrdnje o muzici mogu prevesti u empirijske tvrdnje, koje bi 

se onda mogle proveriti pomoću rezultata naučnih ispitivanja. Drugi način će činiti izvođenje opštijih implikacija iz 

podataka dobijenih naučnim ispitivanjem, odnosno, utvrđivanje da li se iz tih podataka mogu izvesti bilo kakve 

opštije tvrdnje o muzici koje bi bile relevantne za glavna filozofska pitanja. Ova dva načina bi mi omogućila da 

saznam da li se (na osnovu dosadašnjih istraživanja) može premostiti jaz između apstraktnih filozofskih pitanja o 

muzici i konkretnih rezultata naučnih istraživanja. 

 Pokušaji da se empirijskim istraživanjem odgovori na filozofska pitanja o muzici postoje skoro od samih 

početaka filozofiranja o muzici – najranije zapise o eksperimentalnom pristupu možemo naći već u IV veku p.n.e., 

kod Aristotelovog učenika Aristoksena. Aristoksen je želeo da otkrije šta je suština muzike koja je razlikuje od 

zvukova koji nisu muzika, i šta je to što neku muziku čini melodičnom, odnosno lepom ili dopadljivom, za razliku 

od one kojoj taj kvalitet nedostaje. Metod kojim je Aristoksen pokušavao da dođe do odgovora sastojao se, prvo, u 

pažljivom slušanju muzičkih odnosa (i to bi morao da čini samo istraživač čije je uho već dovoljno muzički 



izoštreno) i u beleženju zapažanja o svojstvima melodične muzike, a zatim u uopštavanju tih zapažanja induktivnim 

putem, koje bi ga najzad dovelo do najopštijih principa, tj. onih koji definišu suštinu muzike i melodičnosti 

(Aristoxenus 1989). Iako je Aristoksen u svoje vreme imao brojne sledbenike, njegov pristup je vremenom 

zapostavljen, i tek se sedamdesetih godina XIX veka, zajedno s rađanjem eksperimentalne psihologije, ponovo 

javljaju ideje o eksperimentalnom istraživanju (vizuelne i zvučne) percepcije, lepote i estetskog dopadanja. Današnje 

eksperimentalno istraživanje muzike inspirisano je tadašnjim idejama i radovima Gustava Fehnera i Hermana 

Helmholca (Levitin & Tirovolas 2009; Pearce et al. 2016). Gustav Fehner, koji se smatra osnivačem 

eksperimentalne estetike, pokušavao je da pronađe matematičke zakonitosti koje su u osnovi estetskog dopadanja 

(Fechner 1876). U osnovi  eksperimentalne estetike bila je druga disciplina, čiji je Fehner takođe osnivač, koja je 

nosila naziv „psihofizika“ (Fechner 1860).  Psihofizika u širem smislu bila je podeljena na unutrašnju i spoljašnju 

psihofiziku. Predmet istraživanja spoljašnje psihofizike bile su relacije između stimulusa i oseta. Međutim, konačni, 

i mnogo važniji cilj ukupne psihofizike, odnosio se na predmet istraživanja unutrašnje psihofizike, a to je 

objašnjenje relacija između oseta i moždane aktivnosti. Ove unutrašnje relacije Fehner nije mogao da ispituje 

eksperimentalnim putem jer tada još uvek nisu bili razvijeni odgovarajući metodi (Pearce et al. 2016). Međutim, 

zahvaljujući razvoju nauke i tehnologije, vremenom je ljudski mozak postao dostupan empirijskom posmatranju, što 

se odrazilo i na ekperimentalno istraživanje muzike (Chatterjee 2011). U poslednjih nekoliko decenija sve više se 

koriste metode medicinske dijagnostike i neurološke studije slučaja kako bi se odredile neurološke osnove aktivnosti 

i reakcija koje su u vezi s muzikom. Sve je veće interesovanje za razumevanje funkcionalne neuroanatomije 

ljudskog procesuiranja muzike, i to pomoću različitih tehnologija kao što su fMRI, PET, ERP, MEG, kao i 

ispitivanje lezija. Veliki deo ovakvog ispitivanja muzike bio je prvenstveno motivisan eventualnom primenom 

dobijenih rezultata u medicinske svrhe, na primer, upotrebom muzike u terapiji neuroloških i sličnih poremećaja 

(Koelsch 2009; Levitin & Tirovolas 2009). 

 Druga grupa pitanja o muzici oko kojih se sprovodi najveći deo empirijskog istraživanja tiče se porekla 

muzike u evoluciji, kao i njene veze s jezikom. Napredak koji je u poslednjih nekoliko godina napravljen u 

različitim poljima istraživanja kao što su arheologija, paleoantropologija, studije ljudske evolucije, psihologija i 

kognitivna teorija muzike, kao i etologija (nauka o ponašanju životinja), primatologija, lingvistika i semiotika, 

doneo je obilje nove evidencije. Ova evidencija, iako je fragmentarna, posredna i zahteva interpretaciju, ipak 

omogućava otkrivanje barem nekih bioloških osnova muzike i olakšava rekonstrukciju mesta muzike u 



filogenetskom i ontogenetskom razvoju čoveka. Jedan od primera plodnijih rezultata ovih nastojanja predstavljaju 

relativno uspešni pokušaji arheologa da iz dostupnih nalaza dedukuju kognitivne karakteristike ljudskih predaka i 

srodnih vrsta. Njihove zaključke su, zatim, drugi istraživači doveli u vezu s kognitivnim kapacitetima koji su 

omogućili nastanak muzike (Tomlinson 2015). 

 Među naučnicima i teoretičarima trenutno ne postoji saglasnost oko toga da li ovakva istraživanja, čak i ako 

dođu do nekih jasnih zaključaka, mogu da kažu bilo šta relevantno za filozofiju muzike. Pod problemima filozofije 

muzike podrazumevaću različite grupe problema koje, između ostalog, obuhvataju i sledeća pitanja: Šta je muzika? 

Šta je cilj ili svrha muzike? U čemu se sastoji vrednost muzike? U čemu se sastoji lepota muzike? U čemu je značaj 

muzike? Da li muzika nešto znači, da li nešto predstavlja? Kakav je odnos muzike prema ljudskim emocijama? Da li 

muzika ima suštinu koja je razlikuje od nemuzičkog zvuka? 

  Stavovi prema odnosu naučnog i filozofskog istraživanja muzike kreću se od jednog ekstrema do drugog. 

Jedna grupa teoretičara načelno odbacuje mogućnost da prirodne nauke pruže bilo kakvo objašnjenje koje bi bilo 

relevantno za pitanja o muzici i umetnosti uopšte. Oni se pritom pozivaju na različite razloge: da nauke ne mogu da 

obuhvate ono što je specifično za umetnost, da im izmiče kreativnost ili raznovrsnost umetnosti (Noë 2011), da ne 

mogu da uzmu u obzir kontekst nastanka umetničkog dela i okolnosti njegove recepcije (Tallis 2008), niti da ikad 

mogu da dotaknu normativna pitanja o umetnosti (Tullman & Gatalo 2012). Drugi kritikuju dosadašnja neurološka 

objašnjenja određenih muzičkih fenomena zbog toga što su redukcionistička, mehanicistička, ili muzički ili 

psihološki simplistička (Cross & Deliège 1993). Njihove kritike ističu činjenicu da se naučna objašnjenja muzike 

zasnivaju na shvatanju muzičkih dela samo kao izvora stimulusa koji imaju dejstvo na određene delove mozga, i da 

time zapravo izostavljaju sve što nas o muzici (kao umetnosti) interesuje. Snažni stavovi o uplitanju neuronaučnika 

u pitanja umetnosti ogledaju se u tvrdnjama poput one da je neuroestetika krajnji izraz vere u neuroscijentizam 

(Tallis 2008), ili u naslovima knjiga kao što su Brainwashed: The Seductive Appeal of Mindless Neuroscience i 

Aping Mankind: Neuromania, Darwinitis and the Misrepresentation of Humanity. 

 S druge strane, ima i teoretičara koji zastupaju stav da posebne nauke kao što su biologija, neuronauka ili 

psihologija ne samo što mogu da objasne sve značajne probleme i pitanja o umetnosti (samim tim i muzici) mnogo 

uspešnije od dosadašnjih pokušaja filozofa ili kritičara umetnosti, nego mogu i da ih razreše, odnosno, da ih 

razotkriju kao trivijalne ili besmislene (Richards 1970; Pinker 1997). Kao ilustraciju ove struje mišljenja možemo 

uzeti Pinkerovu knjigu How the Mind Works koja je izazvala burne reakcije objašnjenjem čitavog fenomena 



umetnosti kao „tehnologije zadovoljstva“, odnosno, tehnologije za stimulisanje zona u mozgu koje izazivaju osećaj 

zadovoljstva. Prema ovom shvatanju, umetnička dela stimulišu osećaj zadovoljstva veštačkim davanjem signala o 

prisustvu adaptivno vrednih objekata (hrane, skrovišta, partnera, informacija o okruženju itd.). Pinker je utvrdio 

način na koji svaka umetnost ponaosob daje tu vrstu signala, u težnji da privlačnost umetnosti objasni pomoću 

evolutivnih mehanizama u temelju ljudskog funkcionisanja. Posledica ovog shvatanja je opštiji metodološki stav da 

je razvoj biologije, evolutivne teorije i kognitivne nauke omogućio jednopotezno objašnjenje čitavog ljudskog 

odnosa prema umetnosti, koje u Pinkerovom slučaju obuhvata i sve druge objekte u čovekovom okruženju koji 

izazivaju prijatne čulne osete. Redukcionistički pristupi kao što je Pinkerov čine sve dalje pokušaje utvrđivanja 

vrednosti i značenja umetnosti nepotrebnim ili besmislenim (Pinker 1997). 

 U disertaciji ću pokušati da pokažem da su oba ova ekstremna stava prema odnosu naučnog i filozofskog 

istraživanja preuranjena i bez adekvatnog opravdanja. Pre svega, još uvek nije uspostavljeno dovoljno detaljno i 

pažljivo povezivanje te dve oblasti. Tvrdiću da su shvatanja poput malopre navedenih suviše opšta, sveobuhvatna i 

površna, da zanemaruju složenost fenomena o kojima govore, i da se najvećim delom zasnivaju na predrasudama o 

prirodi umetnosti, ili prirodi naučnih istraživanja. Argumentovaću u prilog tezi da je potrebno ispitati veliki broj 

konkretnih eksperimentalnih rezultata i nepristrasno razmotriti vezu sa filozofskim pitanjima. Tek kada smo na taj 

način obavešteni, možemo opravdano zauzeti stanovište o tome da li su takvi rezultati relevantni za odgovaranje na 

neka od filozofskih pitanja o muzici. 

 

 

2. Cilj istraživanja 

 Cilj istraživanja je, pre svega, da odgovori na pitanje da li naučna saznanja mogu doprineti odgovaranju na 

(bar neka) filozofska pitanja o muzici? Posebne nauke koje će biti u fokusu jesu, za jednu grupu rezultata, biologija i 

evolutivna teorija, a, za drugu grupu rezultata, neuronauka i kognitivne nauke. Pod filozofskim pitanjima 

podrazumevaće se tradicionalna pitanja koja su filozofi postavljali o muzici, poput gore navedenih. 

Opšti cilj istraživanja je rasvetljavanje odnosa između naučnog i filozofskog istraživanja muzike. 

Preciznije, cilj je određivanje doprinosa konkretnih naučnih saznanja (ili njihovih implikacija) u razmatranju glavnih 

problema filozofije muzike. 



 Na taj način postavljeno istraživanje ima za cilj da odredi da li je odnos filozofskog i naučnog pristupa 

muzici odnos nezavisnosti, kompatibilnosti ili reducibilnosti. Prva opcija bi podrazumevala da se zaključci izvedeni 

iz rezultata naučnih istraživanja ne mogu dovesti u vezu s filozofskim pitanjima, odnosno, da su u pitanju dva 

odvojena domena istraživanja čije se tvrdnje ne mogu prevesti u odgovarajuće termine drugog domena. Druga 

opcija bi podrazumevala da rezultati naučnih istraživanja mogu imati relevantan doprinos filozofskom istraživanju 

(npr. u smislu pružanja ograničenja ili smernica), ali da je i filozofski doprinos nezamenljiv i neophodan. Treća 

opcija bi podrazumevala da se termini i tvrdnje filozofije muzike mogu prevesti u odgovarajuće korelate u domenu 

posebnih nauka, i da rezultati naučnih istraživanja mogu pružiti konačne odgovore na sva filozofska pitanja o 

muzici. Osim ove tri opcije, postoje još dve mogućnosti. Jedna je da ne postoji jedinstven i jednak odnos naučnih 

rezultata prema svim filozofskim pitanjima, odnosno, da će za različita filozofska pitanja važiti različite opcije. 

Druga mogućnost je da je trenutni korpus naučnih rezultata nedovoljan za  konkluzivno određenje odnosa naučnog i 

filozofskog pristupa muzici. Iako bi to značilo da je potrebno vršiti dalja istraživanja da bi se moglo doći do 

odgovora, ova poslednja mogućnost bi barem pokazala da su i teza nekompatibilnosti i redukcionistička teza još 

uvek neopravdane. 

 Osim pokušaja da se rasvetli odnos između ove dve oblasti, jedan od ciljeva ovog rada je i ispitivanje 

adekvatnosti metoda kojima su vođeni dosadašnji pokušaji povezivanja ovih oblasti. Predloženo istraživanje bi 

trebalo da suzbije dve međusobno suprotstavljene ekstremne tendencije: s jedne strane, nekritičkog razrešavanja 

filozofskih pitanja o muzici na osnovu opštih tvrdnji pojedinih teorija u posebnim naukama i, s druge strane, 

neopravdanog odbacivanja mogućnosti da se podaci dobijeni naučnim metodima dovedu u vezu sa 

filozofskomuzičkom problematikom. Cilj je da se pokaže da su metodi povezivanja naučne i filozofske oblasti od 

strane pripadnika ova dva ekstremna stava bili neadekvatni. 

 Ovaj rad će nastojati da pokaže da povezivanje konkretnih zaključaka naučnih istraživanja sa konkretnim 

filozofskim pitanjima može bolje rasvetliti odnos među ovim domenima nego što bi to učinilo razmatranje načelnih 

prepreka ili razloga za redukcionizam. Drugim rečima, cilj je da se prikupi dovoljno adekvatnih informacija pre 

pružanja objašnjenja zašto se rezultati naučnih istraživanja (ne) mogu primeniti u odgovaranju na pitanja filozofije 

muzike. 

 Rasvetljavanje ovog odnosa može da ima i dodatni teorijski značaj ukoliko može da ponudi opšte pouke o 

povezivanju filozofskih pitanja sa posebnim naukama. Podrobno razmatranje naučnih rezultata bi trebalo da ukaže 



na ogroman broj raznovrsnih informacija koje danas posedujemo o mnogim predmetima filozofskog interesovanja, 

čime ću pokušati da učinim očiglednijim stav da je zanemarivanje takvih informacija u korist slobodnog teoretisanja 

u najmanju ruku neodgovorno. Pored toga, uključivanje filozofa u naučne tokove može doprineti preispitivanju 

polaznih pitanja i pretpostavki u naučnom istraživanju, što ima nezanemarljiv uticaj i na moguće rezultate tih 

istraživanja. 

   

 

3. Osnovne hipoteze: 

 Prva osnovna hipoteza ovog istraživanja jeste da u dosadašnjoj literaturi nije sprovedeno adekvatno 

povezivanje naučnog i filozofskog pristupa muzici. Pokušaću da pokažem da je to razlog nepostojanja slaganja oko 

pitanja njihovog odnosa, a isto tako i činjenice da su stavovi prema ovom pitanju uglavnom ekstremni, bilo da su 

redukcionistički, bilo da načelno odbacuju relevantnost naučnih istraživanja za filozofska pitanja o muzici. 

 Druga osnovna hipoteza jeste da je za utvrđivanje odnosa između filozofskog i naučnog pristupa 

istraživanju muzike neophodno učiniti dva koraka. Prvo, potrebno je sakupiti dovoljan broj konkretnih rezultata 

naučnih istraživanja i ispitati njihove dalje implikacije i eventualne mogućnosti uopštavanja. Drugo, potrebno je uz 

to razmotriti da li se, i na koje načine, filozofska pitanja o muzici i mogući odgovori mogu preformulisati tako da 

znamo koje bi bile njihove praktične posledice na osnovu kojih bismo ih mogli empirijski proveriti. U disertaciji ću 

pokušati da pokažem da nam ovakav pristup omogućava uvid u odnos između naučnog i filozofskog istraživanja 

muzike. 

 

 

4. Struktura istraživanja: 

Istraživanje je podeljeno po poglavljima na sledeće tematske celine: 

 Uvod 

 Prvi deo: Glavni problemi filozofije muzike 

 Drugi deo: Biologija i evolutivna teorija 

 Treći deo: Neuronauka i kognitivna nauka 

 Četvrti deo: Povezivanje filozofskih pitanja sa zaključcima posebnih nauka 



 Zaključak 

 

5. Kratak sadržaj delova istraživanja: 

 

Uvodni deo 

U uvodnom delu ću definisati predmet istraživanja i postaviti ga u kontekst dosadašnjeg bavljenja istom 

problematikom. Ponudiću pregled rasprava i najčešće zastupljenih stavova o ovom odnosu. Ukratko ću predstaviti 

istorijat empirijskog i eksperimentalnog pristupa izučavanju muzike, i izložiti glavne zaključke i ograničenja 

dosadašnjih metoda. Zatim ću predstaviti glavna metodološka pitanja na koja ću pokušati da odgovorim, i navešću 

metode kojima nameravam da sprovedem svoje istraživanje. 

Prvi deo: Glavni problemi filozofije muzike 

 U prvom delu rada ću predstaviti glavna pitanja koja su se tokom istorije filozofije postavljala o muzici, 

kao i neka od najčešćih ili najvažnijih stanovišta koja su filozofi zastupali o muzici. Neke od glavnih tema kojima ću 

se baviti u ovom poglavlju biće, između ostalog, pitanje suštine muzike (za kojom je empirijski tragao Aristoksen 

(1989)), pitanje svrhe muzike (o kojoj su najviše raspravljali mislioci prosvetiteljstva kao što su Mateson (1739), 

Sulcer (1771-4) i Koh (1787)), pitanja o tome šta čini lepotu muzike (što je bila glavna tema Hanslikovog spisa 

(1977)), pitanja o odnosu muzike i ljudskih emocija (kojima su se bavili prosvetiteljski autori i kasnije ponovo 

moderni analitički estetičari muzike: Bad (1985), Dejvis (1980 & 1994), Kivi (1989), Levinson (1990 & 1995), 

Robinsonova (2005)). Pokušaću da predstavim načine na koje su glavni predstavnici filozofskog pristupa pokušali 

da odgovore na pitanja o muzici koja su smatrali najznačajnijim. Na kraju ću pokušati da pronađem formulacije ovih 

pitanja i mogućih odgovora na način koji bi ih učinio bližim empirijskim podacima naučnih istraživanja. 

  

Drugi deo: Biologija i evolutivna teorija 

Drugi deo će se fokusirati na istraživanja muzike iz ugla biologije i studija ljudske evolucije. Predstaviću 

dva glavna pristupa pomoću kojih je fenomen muzike dovođen u vezu sa biološkim i evolutivnim saznanjima. 

Za prvi, koji ću nazvati spoljašnjim pristupom, karakterističan je pokušaj da se fenomen muzike uklopi u 

određeno opštije shvatanje koje pripada oblasti biologije ili evolutivne teorije. Pošto su istraživanja ovih oblasti 

došla do određenih zaključaka (npr. do zaključaka o mehanizmima evolucije i prirodne selekcije), pripadnici ovog 



pristupa su pokušali da pomoću istih mehanizama objasne i izjedna obuhvate sve osobenosti i zakonitosti muzike. 

Muzika je shvaćena kao jedinstvena, neraščlanjiva celina, i za nju je ponuđeno jedinstveno objašnjenje, nastalo iz 

direktne primene opštih naučnih shvatanja na muziku. Drugim rečima, ovaj pristup ne uzima u obzir specifičnost 

muzike kao fenomena i ne pokušava da otkrije njene unutrašnje zakonitosti, već je objašnjava „spoljašnjim“ 

zakonitostima uočenim u izučavanju nekih drugih fenomena. Karakterističnim predstavnicima ovakvog pristupa 

pripadaju i Pinker, koji je muziku i sve druge čulno prijatne aktivnosti objasnio kao adaptivno beskorisne 

tehnologije zadovoljstva, ali i njegovi protivnici kao što su npr. Miler, Tornhil i Hjuron, koji su, inspirisani 

Darvinom, sve oblike umetnosti smatrali adaptivno korisnim i objašnjavali ih pomoću seksualne selekcije, kao 

signal zdravlja, inteligencije, spretnosti, kreativnosti, dobre telesne koordinacije i sl. (Pinker 1997; Miller 2000 & 

2000a; Thornhill 1998; Huron 2001; Darwin 1998). 

To nas dovodi do još jedne karakteristike ovog pristupa, a to je potreba da se fenomen koji se istražuje 

odredi s obzirom na uobičajene rasprave date oblasti istraživanja, kao npr. to da li je muzika adaptacija ili 

eksaptacija, da li je sposobnost za muziku urođena ili stečena osobina, itd. Pripadnici spoljašnjeg pristupa su 

pokušali da odgovore na navedena pitanja direktnom primenom opšteg kriterijuma (npr. kriterijuma za to da li je 

nešto adaptacija ili eksaptacija) na fenomen muzike. Međutim, nije postignuta saglasnost o statusu muzike s obzirom 

na date odrednice, i u literaturi se mogu naći argumenti u prilog različitim odgovorima na takva pitanja (Tooby & 

Cosmides 2001). 

Drugi pristup istraživanju muzike iz ugla biologije i evolutivne teorije nazvaću unutrašnjim, iako je muzici 

kao umetnosti svako biološko ispitivanje spoljašnje s obzirom na cilj i fokus interesovanja. Ovim nazivom, 

međutim, želim da istaknem jednu bitnu metodološku odliku datog načina istraživanja, koja se tiče „ulaženja“ u 

oblast fenomena koji se izučava. Unutrašnji pristup zaista istražuje muziku iz biološke perspektive, umesto da na nju 

samo prenosi zaključke „spolja“, iz drugog istraživanja koje se nije bavilo muzikom. Kao ilustraciju ću uzeti 

zahtevni poduhvat Gerija Tomlinsona u knjizi A million years of music (Tomlinson 2015). Za razliku od pripadnika 

spoljašnjeg pristupa, Tomlinson ne uzima muziku kao jedinstvenu celinu, već kao strahovito složen fenomen koji 

obuhvata mnoštvo raznovrsnih komponenti. Među tim komponentama su različita ponašanja kao što su slušanje 

muzike, izvođenje muzike, čak i nesvesna sinhronizacija s muzičkim ritmom u vidu pokreta i gestova, zatim 

doživljaji, emocije, moždani procesi, telesne reakcije, čak i odlike ruku i vokalnog trakta itd. Tomlinson ne 

pretpostavlja unapred da sve ove komponente mogu biti obuhvaćene jednim istim objašnjenjem. Umesto toga, on 



empirijski izučava svaku zasebno, fokusirajući se na kognitivne kapacitete koji su omogućili njihovu pojavu u 

ljudskoj evoluciji, kao što su osnovni kapaciteti za imitiranje i sinhronizaciju, hijerarhizaciju, kombinatoriku, i druge 

sposobnosti koje su nastale mnogo pre nego što se pojavila sama muzika. Tomlinson je pokušao da objasni 

postepeni nastanak muzike sukcesivnim pojavama različitih kognitivnih kapaciteta u različitim fazama evolucije 

hominina u periodu od oko milion godina. Za svaki od kapaciteta je, prema najnovijim saznanjima biologije i 

srodnih nauka, ispitao kad se javlja u ljudskoj ontogenezi, s kojim delovima ljudskog mozga je povezan, da li ga 

poseduju drugi primati, i kad je, prema zaključcima kognitivne arheologije, mogao da se pojavi, u kom kontekstu 

itd. 

Tomlinsonov pristup je pokazao da su navedene standardne biološke rasprave besmislene u primeni na tako 

složene pojave, jer zanemaruju brojnost i raznovrsnost njenih komponenti, zbog čega se ne može tražiti jedan 

odgovor za ceo njihov skup. On tvrdi da je besmisleno razmatrati da li je muzika kao celina adaptacija ili 

eksaptacija, jer su se kapaciteti koji omogućuju pojavu muzike razvili u različitim periodima evolucije, u različitim 

kontekstima i sa različitim funkcijama. 

 Tomlinsonova rekonstrukcija pojave muzike u evoluciji sadrži visok stepen spekulacije, a prema nekim 

kritičarima i preuranjene ili problematične zaključke (Killin 2016). Međutim, i pored takvih nedostataka, smatram 

da je njegov rad bitan za isticanje razlika u metodima ovih pristupa. Ključni aspekt ovog poglavlja mog rada odnosi 

se na metodološko ispitivanje pristupa kojima se muzika može izučavati iz ugla biologije, čak i u slučaju da trenutno 

nema dovoljno podataka za neke utemeljenije zaključke. Pokušaću da pokažem da je spoljašnji pristup, iako se 

poziva na zaključke naučnih istraživanja, zapravo suviše spekulativan, jer se nedovoljno empirijski bavi svojim 

predmetom istraživanja. Tvrdiću da je unutrašnji pristup na pravom putu iako neizmerno komplikuje proces 

istraživanja, ali da je to u skladu sa činjenicom da muzika jeste složen i komplikovan fenomen, i da je kao takvu 

treba izučavati. Jedino na taj način je moguće adekvatno povezivanje specifičnih osobina muzike, njenih zakonitosti 

(ili nedostatka zakonitosti) sa dostupnim biološkim saznanjima. 

 Pored metodološkog ispitivanja dosadašnjih bioloških i evolutivnih objašnjenja muzike, pokušaću da 

ispitam da li se iz onih zaključaka koji jesu utemeljeni (ako ih ima) mogu izvesti implikacije povezive s 

tradicionalnim filozofskim pitanjima o muzici. 

 

 



Treći deo: Neuronauka i kognitivne teorije 

 Treći deo će se fokusirati na istraživanje muzike iz ugla neuronauke i kognitivne teorije. Pokazaću da su i u 

ovom polju istraživanja prisutna dva pristupa, od kojih je jedan opštiji i spoljašnji, a drugi unutrašnji, i posebno 

posvećen ispitivanju muzike. Iako smatram da treba istaći i tu razliku, u ovom poglavlju će fokus biti na konstrukciji 

eksperimenata u okviru unutrašnjeg pristupa. 

 Najveći deo istraživanja ljudske kognicije i nervnog sistema vrši se nezavisno od ispitivanja muzike. Za 

spoljašnji pristup je karakteristično objašnjavanje muzike kao fenomena pomoću opštih zaključaka takvih, 

nezavisnih istraživanja. Drugim rečima, o muzici se zaključuje na osnovu istraživanja koja se nisu bavila muzikom. 

Jedan primer te vrste pristupa je ponovo Pinkerovo objašnjenje muzike preko kompjutacione teorije uma, u 

kombinaciji s određenim tezama evolutivne teorije (Pinker 1997). Činjenicu da ljudima prija nešto što je biološki 

beskorisno kao što je muzika, Pinker je objasnio pomoću opštih teza o dva mehanizma u mozgu (jednog koji izaziva 

prijatnost u adaptivno korisnim situacijama, i drugog koji povezuje uzroke i posledice). U slučaju muzike (kao i svih 

drugih prijatnih aktivnosti) dolazi do kombinovanja ova dva mehanizma radi stimulisanja određenih osetljivih zona 

nezavisno od biološke korisnosti. Pinkerovo objašnjenje, dakle, daje jedan opšti opis čitavog fenomena muzike 

oslanjajući se na zaključke istraživanja ljudskog uma koja se uopšte nisu bavila procesuiranjem muzike ili estetskim 

doživljajima pri slušanju muzike. Ideje i teze na kojima se zasniva ovo objašnjenje nisu originalne, ali je Pinker taj 

koji ih je povezao u izuzetno koherentnu teoriju i popularizovao (Carroll 1998). Moj prigovor njegovom pristupu je 

isti kao u prethodnom poglavlju, ali smatram da ga, zbog uticaja koji je ostvario u ovoj oblasti treba barem 

pomenuti. Tvrdiću da je za opravdanu primenu zaključaka kognitivne nauke i neuronauke na muziku neophodna 

druga vrsta podataka, koja se može dobiti jedino unutrašnjim pristupom istraživanju muzike. 

Unutrašnji pristup obuhvata dve novije i nejednako razvijene srodne discipline: neuronauku i neuroestetiku 

muzike. Neuronauka muzike je poddisciplina kognitivne neuronauke koja istražuje moždane osnove muzičke 

percepcije i kognicije. Zbog toga što su muzička percepcija i kognicija tokom razvoja ove discipline često poređeni 

sa procesuiranjem i razumevanjem jezika, kao i zbog velikog interesovanja za odnos muzike sa jezikom, neuronauka 

muzike je bila usmerena ka kognitivnom, pre nego ka estetskom pristupu muzičkom doživljaju. Jedan od primera 

ovog usmerenja predstavlja izuzetno uticajna knjiga A Generative Theory of Tonal Music, u kojoj su Rej Džekendof 

(učenik Noama Čomskog) i kompozitor Fred Lerdal pokušali da otkriju pravila u podlozi muzičke „generativne 

gramatike“ (Lerdahl & Jackendoff 1983). Posledica ove tendencije je činjenica da je izvedeno mnogo više 



eksperimenata s muzikom koji se tiču perceptivnih i kognitivnih sposobnosti, a mnogo manji broj onih koji se tiču 

estetskih i afektivnih sudova. Ipak, poslednjih godina se sve više istraživača interesuje za uspostavljanje novog 

područja istraživanja koje će se više usmeriti na neuralne osnove estetskog doživljaja muzike. Među glavnim 

osnivačima neuroestetike muzike kao zasebne discipline ističu se Elvira Bratiko i Markus Pirs, koji su pre samo 

nekoliko godina u tekstu The Neuroaesthetics of Music definisali glavni cilj neuroestetike muzike kao razumevanje 

neuralnih mehanizama i struktura uključenih u perceptivne, afektivne i kognitivne procese koji generišu tri glavne 

estetske reakcije: emocije, sudove i dopadanje, odnosno preferenciju. Jedno od bitnijih pitanja neuroestetike, prema 

ovom tekstu, jeste pitanje o odnosu između čulnog dopadanja i sudova dopadanja ili sudova o lepoti. Bratiko i Pirs 

tvrde da ključna razlika između neuronauke i neuroestetike muzike potiče od toga da li muziku posmatramo kao 

kognitivni domen (kao što čini neuronauka) ili kao ekspresivnu umetnost (kao što čini neuroestetika). Pored toga, 

oni ukazuju na određena saznanja prethodnih ispitivanja, kao npr. saznanja o modulatornim efektima koje slušalac, 

situacija slušanja, kao i svojstva same muzike imaju na muzički estetski doživljaj. Na osnovu toga oni preporučuju 

da se u neuroestetičkom istraživanju muzike procesi slušanja koji se ispituju ne izoluju iz svog uobičajenog 

konteksta, i da se eksperimenti kojima se istražuju komponente estetskog doživljaja oblikuju tako da sadrže što 

realističniju repliku svih aspekata estetske situacije, što se i sprovodi u novijim ispitivanjima (Brattico & Pearce 

2013; Brattico & Bogert & Jacobsen 2013; Pearce et al. 2016). Ove preporuke su u skladu s kritikama koje su ranije 

upućivane neurološkim istraživanjima muzike zbog toga što ne uključuju dovoljno parametara u eksperimente. Ijan 

Kros i Iren Deliež su još na začetku kognitivnog ispitivanja muzike isticali da npr. izolovanjem intonacione linije, ili 

ispitivanjem samo kratkih muzičkih sekvenci, neurološki eksperimenti ne daju relevantne rezultate o estetskoj strani 

muzike. s obzirom na to da je u muzici ključan odnos mnogobrojnih elemenata (Cross & Deliège 1993). 

 U ovom poglavlju ću ispitati metode ovih različitih pristupa, i pokušaću da pokažem da razvoj neuronauke i 

neuroestetike muzike ide u dobrom smeru s obzirom na metodologiju, jer uzima u obzir sve više relevantnih faktora 

fenomena koji ispituje.  Zatim ću razmotriti rezultate dosadašnjih istraživanja i pokušati da izvedem iz njih neke 

opštije implikacije koje bi mogle biti relevantne za neke probleme filozofije muzike. 

 

 

Četvrti deo: Povezivanje filozofskih pitanja sa zaključcima posebnih nauka 



 Četvrti deo rada će biti posvećen utvrđivanju da li se filozofska pitanja o muzici mogu dovesti u vezu s 

rezultatima naučnih istraživanja do kojih se došlo u prethodnim poglavljima. U ovom poglavlju će biti nabrojane 

formulacije filozofskih pitanja koje bi se mogle empirijski ispitati. Pored toga, biće navedene opštije implikacije 

rezultata dobijenih u različitim oblastima naučnog istraživanja. Glavno nastojanje ovog poglavlja biće da se na neka 

filozofska pitanja odgovori pomoću rezultata naučnih istraživanja. U ovom delu bi trebalo da se rasvetli odnos 

između naučnog i filozofskog pristupa muzici. Pokušaću da odredim njihov odnos s obzirom na ranije navedenih pet 

mogućnosti: nezavisnost, kompatibilnost, reducibilnost, mešoviti odnos ili nedovoljnost podataka za određenje. 

Zaključak 

U zaključnom poglavlju ću sumirati rezultate do kojih sam došla u prethodnim poglavljima. Pored toga, 

razmotriću da li se iz ovog istraživanja mogu izvesti i neke opšte pouke o odnosu filozofije i posebnih nauka. 

Konačno, razmotriću pitanja koja su ostala otvorena u disertaciji i izneti sugestije za dalje istraživanje. 

 

6. Metodologija 

Metodološka sredstva koja ću koristiti u radu su sledeća: 

 Metod pojmovne i jezičke analize – da bi ovo istraživanje uopšte bilo započeto, neophodna je analiza 

glavnih pojmova i pojmovnih okvira različitih stanovišta u filozofiji muzike, kao i analiza pitanja koja se 

postavljaju o fenomenu muzike iz ugla različitih disciplina. Pored toga, neophodna je i analiza pojmova 

kojima se izražavaju zaključci naučnih istraživanja, kako bi se utvrdile moguće implikacije tih zaključaka. 

Na kraju, da bi se utvrdila priroda odnosa filozofskog i naučnog istraživanja muzike, što je predmet ovog 

istraživanja, neophodno je poređenje pojmovnih okvira te dve oblasti. 

 Hermeneutički metod – ovaj metod je neophodan za tumačenje filozofskih radova o muzici. 

 Metod analize slučajeva – s obzirom na to da će deo rada biti posvećen rezultatima naučnih istraživanja, 

neophodan je metod analize slučajeva kako bi se došlo do podataka o biološkim, neurološkim, kognitivnim 

i drugim karakteristikama koje bi mogle biti u korelaciji s određenim muzičkim karakteristikama i 

kapacitetima. 
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IZVEŠTAJ O KVALIFIKOVANOSTI KANDIDATA I PODOBNOSTI PREDLOŽENE 

TEME DOKTORSKE DISERTACIJE 
 

Doktorantkinja: Sanja Srećković 

Predložena tema: Muzika između filozofije i nauke: primenljivost rezultata naučnih 

istraživanja u filozofiji muzike 

 

Mentor: prof. dr Miloš Arsenijević 

 

Kandidatkinja Sanja Srećković podnela je Odeljenju za filozofiju predlog prijave doktorske 

disertacije pod naslovom Muzika između filozofije i nauke: primenljivost rezultata naučnih 

istraživanja u filozofiji muzike. Komisija o predloženoj prijavi teme doktorske disertacije 

podnosi sledeći izveštaj: 

 

Osnovni podaci o kandidatkinji: 

Sanja Srećković je 2011. godine završila osnovne studije filozofije na Filozofskom fakultetu u 

Beogradu. Na istom fakultetu odbranila je 2014. godine master tezu pod naslovom „Hanslikov 

formalizam i njegovi najuticajniji savremeni kritičari“, i teza je objavljena u časopisu Belgrade 

Philosophical Annual za 2014. godinu. Doktorske studije filozofije na Filozofskom fakultetu u 

Beogradu upisala je 2014. godine. Autor je rada „Muzička ekspresivnost“ objavljenog u časopisu 

Theoria. Učestvovala je na međunarodnim konferencijama kao što su Contemporary 

Philosophical Issues 2015 (Univerzitet u Rijeci), Transpositions: Music/Image–XIII 

International Conference of the Department of Musicology, (Fakultet muzičke umetnosti u 

Beogradu), kao i na Međunarodnoj filozofskoj školi Felix Romuliana u Zaječaru. Izlaganje sa 

konferencije u Zaječaru objavljeno je u Zborniku izlaganja 2007-2015. Filozofske škole Felix 

Romuliana. Pored toga, držala je izlaganja i na Tribini Instituta za filozofiju i društvenu teoriju, 

kao i na Filozofskom simpozijumu u Sremskim Karlovcima. Od 2011. godine je angažovana kao 

saradnik u nastavi na Filozofskom fakultetu u Beogradu na predmetima Istorija filozofije 2a 

(2011-12.), Kantova filozofija (2012-13.), Metodika nastave filozofije sa osnovama filozofije 

obrazovanja 1 (od 2015.) i Metodika nastave filozofije sa osnovama filozofije obrazovanja 2 (od 

2015.). 

Predmet istraživanja i sadržaj izlaganja 

Predmet istraživanja 
Predmet istraživanja u doktorskoj disertaciji Sanje Srećković biće primenljivost rezultata naučnih 

istraživanja u filozofskom razmatranju muzike. Istraživanje je pozicionirano na raskršću 

filozofije muzike i disciplina kao što su biologija, studije ljudske evolucije, neuronauka, 

kognitivna nauka, psihologija i srodne nauke. Posebne nauke koje će biti u fokusu jesu za jednu 

grupu rezultata biologija i evolutivna teorija, a za drugu grupu rezultata neuronauka i kognitivne 

nauke. Pod filozofskim pitanjima podrazumevaće se tradicionalna pitanja koja su filozofi 

postavljali o muzici. 

Predmet istraživanja je odnos empirijskih naučnih ispitivanja prema filozofskom razmatranju 

muzike, tačnije, međusobni odnos njihovih problema, pojmovnih okvira i polja istraživanja. To 

podrazumeva istraživanje da li se filozofski i naučni pristup muzici bave istim, ili bar povezivim 

aspektima muzike, i da li se njihovi zaključci mogu dovesti u međusobnu vezu. Predmet 

https://belgradeconference2016.wordpress.com/
https://belgradeconference2016.wordpress.com/


istraživanja je, u užem smislu, primenljivost naučnih rezultata u odgovaranju na glavna pitanja 

filozofije muzike. 

Opšti cilj istraživanja je rasvetljavanje odnosa između naučnog i filozofskog istraživanja muzike. 

Preciznije, cilj je određivanje doprinosa konkretnih naučnih saznanja (ili njihovih implikacija) u 

razmatranju glavnih problema filozofije muzike. Na taj način postavljeno istraživanje ima za cilj 

da odredi da li između filozofskog i naučnog pristupa muzici postoji odnos nezavisnosti, 

kompatibilnosti ili redukcije. Prva opcija bi podrazumevala da se zaključci izvedeni iz rezultata 

naučnih istraživanja ne mogu dovesti u vezu s filozofskim pitanjima, odnosno, da su u pitanju 

dva odvojena domena istraživanja čije se tvrdnje ne mogu prevesti u odgovarajuće termine 

drugog domena. Druga opcija bi podrazumevala da rezultati naučnih istraživanja mogu imati 

relevantan doprinos filozofskom istraživanju (npr. u smislu pružanja ograničenja ili smernica), 

ali da je i filozofski doprinos nezamenljiv i neophodan. Treća opcija bi podrazumevala da se 

termini i tvrdnje filozofije muzike mogu prevesti u odgovarajuće korelate u domenu posebnih 

nauka, i da rezultati naučnih istraživanja mogu pružiti konačne odgovore na sva filozofska 

pitanja o muzici. Osim ove tri opcije, postoje još dve mogućnosti. Jedna je da ne postoji 

jedinstven i jednak odnos naučnih rezultata prema svim filozofskim pitanjima, odnosno, da će za 

različita filozofska pitanja važiti različite opcije. Druga mogućnost je da je trenutni korpus 

naučnih rezultata nedovoljan za  konkluzivno određenje odnosa naučnog i filozofskog pristupa 

muzici. Iako bi to značilo da je potrebno vršiti dalja istraživanja da bi se moglo doći do 

odgovora, ova poslednja mogućnost bi barem pokazala da su i teza nekompatibilnosti i 

redukcionistička teza još uvek neopravdane. 

Osim pokušaja da se rasvetli odnos između navedene dve oblasti, jedan od ciljeva disertacije je i 

ispitivanje adekvatnosti metoda kojima su vođeni dosadašnji pokušaji njihovog povezivanja. 

Predloženo istraživanje bi trebalo da suzbije dve međusobno suprotstavljene ekstremne 

tendencije: s jedne strane, nekritičkog razrešavanja filozofskih pitanja o muzici na osnovu opštih 

tvrdnji pojedinih teorija u posebnim naukama i, s druge strane, neopravdanog odbacivanja 

mogućnosti da se podaci dobijeni naučnim metodima dovedu u vezu sa filozofskomuzičkom 

problematikom. Cilj je da se pokaže da su metodi povezivanja naučne i filozofske oblasti od 

strane zastupnika ova dva ekstremna stava bili neadekvatni. 

Disertacija bi trebalo da pokaže da povezivanje konkretnih zaključaka naučnih istraživanja sa 

konkretnim filozofskim pitanjima može bolje rasvetliti odnos među ovim domenima nego što bi 

to učinilo razmatranje načelnih prepreka ili razloga za redukcionizam. Drugim rečima, cilj je 

pružanje obaveštenog objašnjenja zašto se rezultati naučnih istraživanja (ne) mogu primeniti u 

odgovaranju na pitanja filozofije muzike. 

 

Sadržaj izlaganja 
Predložena teza Sanje Srećković sastojaće se od uvoda, četiri poglavlja i zaključka. 

Struktura rada je sledeća: 

Uvod  

U uvodnom delu će predmet istraživanja biti definisan i postavljen u kontekst dosadašnjeg 

bavljenja istom problematikom. Biće izložen pregled rasprava i najčešće zastupljenih stavova. 

Zatim će biti predstavljena glavna metodološka pitanja i metode kojima će istraživanje biti 

sprovedeno. 

Glavni problemi filozofije muzike   

Poglavlje u kom su prikazana glavna pitanja koja su se tokom istorije filozofije postavljala o 

muzici, kao i neka od najčešćih ili najvažnijih stanovišta koja su filozofi zastupali o muzici. 



Neke od glavnih tema biće, između ostalog, pitanje suštine muzike, svrhe muzike, pitanja o tome 

šta čini lepotu muzike, pitanje o odnosu muzike i ljudskih emocija i dr. Cilj je pronaći 

formulacije ovih pitanja i mogućih odgovora na način koji bi ih učinio bližim empirijskim 

podacima naučnih istraživanja. 

Biologija i evolutivna teorija  

U ovom poglavlju će se fokusirati na istraživanja muzike iz ugla biologije i studija ljudske 

evolucije. Biće predstavljena dva glavna pristupa pomoću kojih je fenomen muzike dovođen u 

vezu sa biološkim i evolutivnim saznanjima. Pored metodološkog ispitivanja dosadašnjih 

bioloških i evolutivnih objašnjenja muzike, biće ispitano da li se iz onih zaključaka koji jesu 

utemeljeni (ako ih ima) mogu izvesti implikacije povezive s tradicionalnim filozofskim pitanjima 

o muzici. 

Neuronauka i kognitivne teorije 

Ovo poglavlje će se fokusirati na istraživanje muzike iz ugla neuronauke i kognitivne teorije.  

Biće ispitani rezličiti metodi prisutni u ovom polju istraživanja. Zatim će biti pokazano da razvoj 

neuronauke i neuroestetike muzike ide u dobrom smeru s obzirom na metodologiju, jer uzima u 

obzir sve više relevantnih faktora fenomena koji se ispituje. Na kraju će biti razmotreni rezultati 

dosadašnjih istraživanja, i iz njih će biti izvedene opštije implikacije koje bi mogle biti 

relevantne za neke probleme filozofije muzike. 

Povezivanje filozofskih pitanja sa zaključcima posebnih nauka  

Ovo poglavlje će biti posvećeno utvrđivanju da li se filozofska pitanja o muzici mogu dovesti u 

vezu s rezultatima naučnih istraživanja do kojih se došlo u prethodnim poglavljima. U ovom 

poglavlju će biti nabrojane formulacije filozofskih pitanja koje bi se mogle empirijski ispitati. 

Pored toga, biće navedene opštije implikacije rezultata dobijenih u različitim oblastima naučnog 

istraživanja. Glavno nastojanje ovog poglavlja biće da se na neka filozofska pitanja odgovori 

pomoću rezultata naučnih istraživanja. U ovom delu bi trebalo da se rasvetli odnos između 

naučnog i filozofskog pristupa muzici. 

Zaključak 

Nakon sumiranja rezultata iz prethodnih poglavlja, kandidatkinja će ispitati da li se iz ovog 

istraživanja mogu izvesti i neke opšte pouke o odnosu filozofije i posebnih nauka. Konačno, biće 

razmotrena pitanja koja su ostala otvorena u disertaciji i iznete sugestije za dalje istraživanje. 

 

Osnovne hipoteze  

Prva osnovna hipoteza ovog istraživanja jeste da u dosadašnjoj literaturi nije sprovedeno 

adekvatno povezivanje naučnog i filozofskog pristupa muzici, i da je to razlog nepostojanja 

slaganja oko pitanja njihovog odnosa, a isto tako i činjenice da su stavovi prema ovom pitanju 

uglavnom ekstremni, bilo da su redukcionistički, bilo da načelno odbacuju relevantnost naučnih 

istraživanja za filozofska pitanja o muzici. Druga osnovna hipoteza jeste da je za utvrđivanje 

odnosa između filozofskog i naučnog pristupa istraživanju muzike neophodno, prvo, sakupiti 

dovoljan broj konkretnih rezultata naučnih istraživanja i ispitati njihove dalje implikacije i 

eventualne mogućnosti uopštavanja, i, drugo, potrebno je uz to razmotriti da li se, i na koje 

načine, filozofska pitanja o muzici i mogući odgovori mogu preformulisati tako da znamo koje bi 

bile njihove praktične posledice na osnovu kojih bismo ih mogli empirijski proveriti. 

 

Cilj istraživanja  



Cilj istraživanja je razjašnjenje odnosa između naučnog i filozofskog istraživanja muzike. 

Preciznije, cilj je određivanje doprinosa konkretnih naučnih saznanja (ili njihovih implikacija) u 

razmatranju glavnih problema filozofije muzike. 

  

Metode istraživanja 

Doktorantkinja Sanja Srećković će se u svojoj disertaciji služiti metodom pojmovne analize za 

definisanje pojmovnih okvira različitih stanovišta u filozofiji muzike, kao i za analizu pitanja 

koja se postavljaju o fenomenu muzike iz ugla različitih disciplina. Pored toga, pomoću 

hermeneutičkog metoda će biti tumačeni filozofski radovi o muzici. Konačno, metoda analize 

slučajeva će služiti za dolaženje do podataka o biološkim, neurološkim, kognitivnim i drugim 

karakteristikama koje bi mogle biti u korelaciji s određenim muzičkim karakteristikama i 

kapacitetima. 

 

Očekivani rezultati i naučni doprinos 

Između filozofskog i naučnog istraživanja muzike nije sprovedeno adekvatno povezivanje. Od 

doktorske disertacije Sanje Srećković se očekuje sistematizacija dosadašnjih naučnih rezultata i 

njihova interpretacija iz filozofske perspektive. Pored toga, ona bi trebalo da ponudi metode za 

dalje oblikovanje naučnih istraživanja i analizu podataka. Na kraju, na polju muzike bi trebalo da 

se ukaže i na opštije implikacije i zaključke o odnosu filozofije i posebnih nauka. 

 

Zaključak 

Imajući u vidu kvalitet analiziranog obrazloženja predloga teme doktorske disertacije, kao i 

analitičke sposobnosti i veštinu argumentacije koje je kandidatkinja prilikom odbrane 

obrazloženja pokazala, komisija svesrdno predlaže da se doktorantkinji Sanji Srećković odobri 

izrada doktorske disertacije na temu Muzika između filozofije i nauke: primenljivost rezultata 

naučnih istraživanja u filozofiji muzike. 
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